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1. Vocé recebera do fiscal de sala: 6. O preenchimento das respostas da prova objetiva, de inteira
a) uma folha de respostas destinada & marcagdo das respostas responsabilidade do candidato, deverd ser feito com caneta
das questdes objetivas; esferografica de tinta indelével de cor preta ou azul. Ndo sera

b) esse caderno de prova contendo 60 (sessenta) questdes permitida a troca da folha de respostas por erro do candidato.

objetivas, cada qual com cinco alternativas de respostas 7. O tempo disponivel para a realizagdo da prova é de
(A,B,C,DeE). 4 (quatro) horas, ja incluido o tempo para a marcagdo da folha

2. Verifique se seu caderno esta completo, sem repeticdo de de respostas da prova objetiva.

questdes ou falhas. Caso contrario, notifique imediatamente o 8. Reserve tempo suficiente para o preenchimento de suas
fiscal de sala para que sejam tomadas as devidas providéncias. respostas. Para fins de avaliagdo, serdo levadas em
consideragdo apenas as marcagles realizadas na folha de
respostas da prova objetiva, ndo sendo permitido anotar
informagdes relativas as suas respostas em qualquer outro
meio que ndo seja o proprio caderno de provas.

3. As questBes objetivas sdo identificadas pelo nimero situado
acima do seu enunciado.

4. Ao receber a folha de respostas da prova objetiva vocé deve:

a) conferir seus dados pessoais, em especial seu nome, 9
nimero de inscricdo e o numero do documento de
identidade;

b) ler atentamente as instru¢Ges para o preenchimento da 10
folha de respostas;

Vocé somente podera se retirar da sala de prova apds
decorridas duas horas do inicio da prova, contudo sem levar o
caderno de provas.

. Vocé somente podera retirar-se da sala, levando o caderno de

provas, no decorrer dos ultimos sessenta minutos do periodo
c¢) marcar na folha de resposta da prova objetiva o campo da prova.

relativo a confirmagdo do tipo/cor de prova, conforme o 11

. . Ao terminar a prova, entregue a folha de respostas ao fiscal da
caderno que vocé recebeu;

sala e deixe o local de prova. Caso vocé se negue a entregar,

d) assinar seu nome, apenas nhos espacos reservados, com serd eliminado do concurso.
caneta esferografica de tinta azul ou preta. 12. A FGV realizara a coleta da impress3o digital dos candidatos na
5. Durante a aplicagdo da prova nao sera permitido: folha de respostas.
a) qualquer tipo de comunicagdo entre os candidatos; 13. Os candidatos poderdo ser submetidos a sistema de detec¢do
b) levantar da cadeira sem a devida autorizagdo do fiscal de de metais quando do ingresso e da saida de sanitarios durante
sala; a realizagdo das provas. Ao sair da sala, ao término da prova, o

candidato ndo poderd usar o sanitario.
14. Os gabaritos preliminares das provas objetivas serdo
divulgados no dia 14/01/2014, no endereco eletrdnico

c) portar aparelhos eletronicos, tais como bipe, telefone
celular, agenda eletrbnica, notebook, palmtop, receptor,
gravador, maquina de calcular, maquina fotografica digital, ) )
controle de alarme de carro etc., bem como reldgio de www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/peb/ip.
qualquer modelo, dculos escuros ou quaisquer acessérios 15. O prazo para interposigdo de recursos contra os gabaritos
de chapelaria, tais como chapéu, boné, gorro etc. e, ainda, preliminares serd das OhOOmin do dia 15/01/2014 até as
lapis, lapiseira (grafite), corretor liquido e/ou borracha. Tal 23h59min do dia 16/01/2014, observado o horério da Paraiba, no

endereco www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/peb/jp, por meio

do Sistema Eletrénico de Interposicdo de Recurso.

" FGV PROJETOS

infracdo podera acarretar a eliminagdo sumaria do
candidato.
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Nosso ensino inferior

Ndo é para entrar em depressdo, mas também ndo é para
comemorar. Nos dois testes internacionais a que foi submetido
esta semana — o do ensino médio e o do superior — 0 nosso
sistema educacional ndo foi totalmente reprovado e até
melhorou, mas também ndo “passou” com louvor. Sob certos
aspectos, o desempenho foi mediocre. No primeiro exame, o
Pisa, que avalia alunos de 15 anos de 65 paises, o Brasil foi o que
mais avangou em matematica entre 2003 e 2012, mas mesmo
assim continua la atras, ficou em 582 lugar e, em leitura, foi pior,
caiu dois pontos para a 552 colocagdo. Em Ciéncias, permaneceu
onde estava, na 592 posi¢cdo. O ministro da Educagdo, Aloizio
Mercadante, considerou o resultado “uma grande vitéria”, mas o
responsavel pelo Pisa, Andreas Schleicher, acha que temos que
“acelerar muito o ritmo de melhoria”, investindo mais em
professores e dando aos alunos pobres melhores escolas, para
ndo continuar fazendo feio.

Se as conclusdes do Pisa comportam interpretagdes que
podem ser mais ou menos pessimistas, os dados referentes a
educagdo superior ndo deixam duvidas: foram péssimos. [....]
A nossa ma performance ndo pode ser atribuida a falta de
representacao. O ensino superior brasileiro é composto por 2.377
instituicOes, das quais 85% sao faculdades, 8% sdo universidades,
5,3% sdo centros tecnoldgicos e 1,6 sao institutos tecnoldgicos.
O nosso problema, portanto, ndo é de quantidade, mas de
qualidade.

(Zuenir Ventura, O Globo, 07/12/2013)

01

Na frase inicial do texto — “Ndo é para entrar em depresséo, mas
também ndo é para comemorar” — o conector “mas também”
traz as ideias de

(A) oposi¢cdo e comparagdo.

(B) comparacdo e concessao.

(C) concessdo e condigdo.

(D) condigdo e adigdo.

(E) adigdo e oposigado.

02

Assinale a alternativa que ndo esta adequada ao titulo do texto.

(A) H& um jogo de palavras com a oposicdo entre superior e
inferior.

(B) Mostra uma critica com a utilizagdo do adjetivo “inferior”.

(C) Indica uma proximidade afetiva com o emprego de “nosso”.

(D) Resume ao essencial o que é tema da discussdo do texto.

(E) Refere-se especificamente a situagdo do ensino no Brasil.

03

“Ndo é para entrar em depressGo, mas também ndo é para

comemorar. Nos dois testes internacionais a que foi submetido

esta semana — o do ensino médio e o do superior — 0 nosso

sistema educacional ndo foi totalmente reprovado e até

melhorou, mas também ndo ‘passou’ com louvor”.

Nesse segmento inicial do texto, o jornalista Zuenir Ventura

(A) comega o texto por uma critica para depois explicar os
motivos.

(B) mostra uma noticia para depois explicitar os fatos.

(C) destaca uma causa para depois indicar as consequéncias.

(D) da uma opinido para depois contradizé-la.

(E) indica uma finalidade para depois justifica-la.

04

“O nosso problema, portanto, ndo é de quantidade, mas de

qualidade”.

Assinale a alternativa que indica a forma de reescrever-se essa

frase do texto que altera o seu significado original.

(A) O nosso problema, assim, ndo é de quantidade, mas de
qualidade.

(B) Logo, o nosso problema ndo é de quantidade, mas de
qualidade.

(C) Assim, o nosso problema é de qualidade, e ndo de
quantidade.

(D) O nosso problema ndo é, pois, de quantidade, mas de
qualidade.

(E) Pois o nosso problema ndo é de quantidade, mas de
qualidade.

05
Observe a charge a seguir.

VOCE ESTA CERCADO DE IGNORANTES /
SAIA DESSE LIVRO CoM aS MADS PARA CIMA /Y

. ;}!gm'nn:@}m! iﬂ |

& B

Essa charge de Laerte poderia servir de ilustragdo para a seguinte
ideia do texto:

(A) O nosso sistema educacional ndo foi totalmente reprovado.
(B) Sob certos aspectos, nosso desempenho foi mediocre.

(C) O Brasil foi o pais que mais avangou em matemdtica.

(D) Nosso problema ndo é de quantidade, mas de qualidade.

(E) Devemos investir mais em professores.

06

Ao dizer que o resultado foi “uma grande vitéria”, o ministro da
Educagdo mostra

(A) uma estratégia politica.

(B) uma avaliagao cientifica.

(C) uma informacao imparcial.

(D) um julgamento internacional.

(E) uma opinido generalizada.

07

“...0 responsavel pelo Pisa, Andreas Schleicher, acha que temos

que “acelerar muito o ritmo de melhoria”, investindo mais em

professores e dando aos alunos pobres melhores escolas, para

ndo continuar fazendo feio”.

A Unica inferéncia que ndo pode ser feita desse segmento do

texto é que

(A) o Brasil esta fazendo feio no terreno da Educagéo.

(B) nosso pais pode melhorar o seu desempenho.

(C) alunos e professores devem receber mais atengdo das
autoridades.

(D) a melhora que obtivemos no Pisa é muito pequena.

(E) nosso ritmo de progresso deve permanecer.

Nivel Superior — Professor de Educagdo Basica Il — Ciéncias

Tipo 3 — Cor Amarela — Pagina 2



Concurso Publico para a Prefeitura Municipal de Jodo Pessoa — PEB-JP — 2013

FGV - Projetos

08

Ao dizer “Nos dois testes a que foi submetido esta semana...”, o
autor do texto utilizou a forma esta do pronome demonstrativo
para indicar

(A) uma proximidade espacial.

(B) uma proximidade temporal.

(C) uma referéncia a um termo mais préximo.

(D) uma referéncia a um termo mais distante.

(E) uma referéncia a um termo futuro.

09

Ao dizer que “sob certos aspectos, o desempenho foi mediocre”,
o0 autor do texto se refere

(A) ao nosso avanco em Matemitica.

(B) ao nosso recuo em leitura.

(C) a nossa posi¢do em relagdo aos demais.

(D) ao nosso pequeno ritmo de crescimento.

(E) as nossas pobres condi¢des de trabalho.

10

Analise as frases a seguir.
. “Ndo é para entrar em depressdo, mas também ndo é para
comemorar”.

Il. “...nosso sistema educacional ndo foi totalmente reprovado e
até melhorou, mas também ndo ‘passou’ com louvor”.

IIl. “O nosso problema, portanto, nGo é de quantidade, mas de
qualidade”.

Assinale a alternativa que indica a frase ou as frases em que os

termos sublinhados ndo mostram oposigdo.

(A) Em1, el

(B) Apenasemlell.

(C) Apenasem lelll.

(D) Apenasem ll el lll.

(E) Apenasem .

11

No segundo periodo do texto, o autor decidiu grafar “passou”
entre aspas, porque, nesse caso, se trata de

(A) uma ironia na referéncia a um ensino de baixa qualidade.

(B) um sentido deslocado do verbo passar, retirado do universo
estudantil.

(C) uma reprodugdo de uma fala de alguém n3o identificado no
texto.

(D) um emprego de um nivel coloquial de linguagem, ndo
esperado num texto culto.

(E) uma referéncia critica a nosso universo escolar.

12

Quando escrevemos um texto, inserimos nele uma série de

palavras que veiculam nossas opinides sobre o conteido que

expressamos. Esses termos sdo chamados “modalizadores”.

Assinale a alternativa abaixo que destaca um desses termos.

(A) “Ndo é para entrar em depressdo...”

(B) “... mas também ndo é para comemorar”.

(C) “Nos dois testes internacionais a que foi submetido esta
semana...”

(D) “...0 nosso sistema educacional néo foi totalmente reprovado
e até melhorou”

(E) “...mas também ndo ‘passou’ com louvor”.

13

A respeito das imagens presentes na charge, assinale a afirmativa

incorreta.

(A) Afigura central representa a soliddo da inteligéncia.

(B) A cultura esta representada na charge pelo ato de ler.

(C) O fato de ser um s6 o leitor, mostra uma situagdo de
ignorancia.

(D) A ignorancia também é mostrada no modo de segurar o alto-
falante.

(E) A surpresa do leitor mostra a desvalorizagdo da cultura.

14

Com relagdo aos elementos linguisticos da charge, assinale a

afirmativa correta.

(A) O chargista preferiu a forma do demonstrativo “desse livro”
para indicar desprezo.

(B) O pronome “vocé” poderia referir-se a qualquer pessoa
presente na charge.

(C) O termo “de ignorantes” indica o agente da forma verbal
“estd cercado”.

(D) A forma verbal “saia” indica uma agdo passada.
(E) A preposicdo “com” na segunda frase indica “companhia”.

15

Se a primeira frase da charge fosse colocada na forma “Tu estds
cercado de ignorantes!”, a segunda frase deveria estar escrita do
seguinte modo:

|u

(A) “Saias desse livro com as mdos para cima!”
(B) “Saia desse livro com as mdos para cima!”
(C) “Sais desse livro com as mdos para cima!”
(D) “Sai desse livro com as mdos para cima!”
(E) “Sais desse livro com as mdos para cima!”

Conhecimentos Pedagdgicos

16

Uma das metas do Plano Nacional de Educagdo (PNE) consiste em
universalizar, até 2016, o atendimento escolar da populagcdo de
4 e 5 anos, e ampliar, até 2020, a oferta de educacdo infantil de
forma a atender a 50% da populagdo de até 3 anos.

Assinale a alternativa que apresenta as estratégias para que tal
meta seja cumprida.

(A) Fomentar e priorizar o atendimento as criangas da area
urbana e oferecer transporte para que as criangas da drea
rural possam se deslocar até as areas urbanas.

Avaliar a educagdo infantil com base em instrumentos
nacionais, a fim de aferir a proficiéncia dos alunos e verificar
se 0S mesmos estdo aptos para ingressar no ensino
fundamental.

Formar parcerias com ONGs e empresas privadas visando a
ampliagdo da oferta de vagas somente em creches
institucionais.

(B

(C

-

Estimular a oferta de matriculas em creches com valores
correspondentes a 30% do salario minimo vigente, para que
todos possam matricular seus filhos.

(E) Manter e aprofundar o programa nacional de reestruturagdo
e aquisicdo de equipamentos para a rede escolar publica de
educagao infantil.

(D

—
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As afirmativas a seguir estdo relacionadas ao processo de

planejamento escolar, a exce¢do de uma. Assinale-a.

(A) O planejamento inicial deve ser rigido e inflexivel, definindo,
assim, os objetivos a serem alcangados.

(B) A selegdo de conteldos proposta pela escola precisa ser lida
criticamente, analisando-se tais propostas em sua
essencialidade.

(C) O planejamento deve criar mecanismos para conhecer e
acompanhar hipdteses, interesses, necessidades e ritmos de
cada aluno.

(D) A proposta dos docentes precisa ser constantemente
adequada as possibilidades cognitivas dos alunos e ao
contexto escolar.

(E) O planejamento deve estender os tempos de aprendizagem,
dando maior oportunidade ao educando de expressar suas
ideias por meio de pedagogias interativas.

18

“Partimos das ideias das proprias criangas. Essas ideias nos
mostram que as criangas ‘pensam’ por si mesmas, sem que seja
necessdrio pedir-lhes que facam isso. Mas isso ndo € suficiente.
Nossa intengdo é que as ideias iniciais sejam enriquecidas e
reformuladas a partir do trabalho com novos contetdos. Para que
isso acontega, precisamos ir propondo diferentes atividades com
esses conteudos, por intermédio dos quais vai acontecendo uma
aproximagdo gradual.” (AUSUBEL, D.P.; NOVAK, J.D. e HANESIAN, H.
Psicologia educacional. Rio de Janeiro: Interamericana, 1980).

Assinale a alternativa que indica o papel do professor em uma
perspectiva metodoldgica como a comentada acima (Projetos de
Trabalho).

(A) Avaliar os alunos.

(B) Mediar o processo ensino-aprendizagem.

(C) Mediar os conflitos emocionais no seu grupo de alunos.
(D) Transmitir conhecimentos.

(E) Centralizar o processo de ensino-aprendizagem.

19

Leia as afirmativas a seguir, que apresentam caracteristicas de
uma educagdo inclusiva e assinale V para a afirmativa verdadeira
e F para a falsa.

() Alinclusdo pode representar exclusdo sempre que as decisGes
levarem em conta parametros comparativos e ndo as
condig¢des préprias de cada aluno.

( ) A inclusdo de alunos que necessitam de atendimento por
profissionais especializados em classes regulares, sendo mal
instituida, pode exclui-los da oportunidade a uma
escolaridade digna.

() Na escola para todos é essencial que o “todos” ndo perca a
dimensdo da individualidade, e que a escola oferega a cada
crianga ou adolescente a oportunidade de alcangar sua
cidadania plena pelo respeito e pela aprendizagem.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V,VeV.

(B) F,VeV

(C) V,VeF.

(D) V,FeF.

(E) F,VeF.

20

Com relagdo ao Estatuto da Crianca e do Adolescente que

estabelece o direito da crianca e do adolescente a educagdo,

analise as afirmativas a seguir.

I. lgualdade de condigbes para o acesso e permanéncia na
escola.

Il. Direito de contestar critérios avaliativos, podendo recorrer as
instancias escolares superiores.

Ill. Direito de organizacdo e participagdo em entidades
estudantis.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

21

O Ensino Fundamental foi, durante a maior parte do século XX, o
Unico grau de ensino a que teve acesso a grande maioria da
populagdo. Em 1989, a propor¢do de suas matriculas ainda
representava mais de 75% do total de alunos atendidos pelos
sistemas escolares brasileiros em todas as etapas de ensino.

Em 2009, o perfil seletivo da nossa escola havia se atenuado um
pouco, com a expansdo do acesso as diferentes etapas da
escolaridade.

No que se refere a qualidade na educagdo do ensino fundamental
no Brasil, assinale a alternativa que indica o desafio mais urgente
a ser superado.

(A) O acesso universal.

(B) A reprovagdo em massa.

(C) O desinteresse da comunidade.
(D) A superlotagdo de salas de aula.
(E) A deficiéncia de aprendizagem.

22

“Ndo se pode pedir que a avaliagdo substitua o ensino. Em
contrapartida, ela ndo deveria jamais impedir uma pedagogia
diferenciada, ativa, construtivista, aberta, cooperativa, eficiente,
mas se colocar a seu servigo. Isso ndo dispensa de desenvolver
prioritariamente essa pedagogia, com suas dimensoes
avaliativas, além de todas as demais.”

(PERRENOUD, Philippe. Avaliagdo: da exceléncia a regularizagéo das aprendizagens:

entre duas ldgicas. Porto Alegre, Artmed, 1999, p.168).

Sobre as finalidades da avaliagdo ao longo do processo ensino-

aprendizagem, analise as afirmativas a seguir.

I. Verificar se o aluno se apropriou do conteudo ensinado e
caso nao, oferecer instrumentos que possam ajuda-lo de
algum modo, trabalhando a partir do que foi identificado.

Il.  Criar um ranqueamento em que se possa diferenciar os alunos
mais capazes dos menos capazes a fim de separa-los em
turmas especificas para Ihes oferecer o convivio entre iguais.

IIl. Um diagndstico para o aluno sobre o desenvolvimento de sua
aprendizagem.

IV. Uma ferramenta para o professor avaliar como esta sua aula
e planejar eventuais mudancas.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa IV estiver correta.

(B) se somente as afirmativas Il e IV estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas I, Ill e IV estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.
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“O Plano Decenal de Educag¢do afirma a necessidade e a
obrigagdo de o Estado elaborar pard@metros claros no campo
curricular capazes de orientar as agbes educativas do ensino
obrigatdrio, de forma a adequd-lo aos ideais democrdticos e a
busca da melhoria da qualidade do ensino nas escolas
brasileiras.”

(Fonte: http://portal.mec.gov.br/seb/arquivos/pdf/livro01.pdf)
As afirmativas a seguir estdo relacionadas aos Parametros
Curriculares Nacionais, a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) Cada crianga ou jovem brasileiro, mesmo de locais com
condigdes socioecondmicas desfavoraveis, deve ter acesso ao
conhecimento socialmente elaborado e reconhecido como
necessario para o exercicio da cidadania.

O estabelecimento de uma referéncia curricular comum para

todo o pais, ao mesmo tempo que fortalece a unidade

nacional e a responsabilidade do Governo Federal com a

educacgao, busca garantir, também, o respeito a diversidade,

que é marca cultural do pais.

(C) Os Parametros Curriculares Nacionais tém como fungdo

subsidiar a elaborac¢do ou a revisdo curricular dos estados e

municipios, incentivando a discussdao pedagdgica interna das

escolas e a elaboragdo de projetos educativos, assim como
servir de material de reflexdo para a pratica de professores.

Os Parametros, na medida em que o principio da equidade

reconhece a diferenga, apresentam-se como um referencial

comum para a formagdo escolar no Brasil, capaz de indicar
aquilo que deve ser garantido a todos, promovendo uma

uniformizagdo que descaracterize peculiaridades culturais e

regionais.

(E) Os Parametros Curriculares Nacionais, apesar de apresentar
uma estrutura curricular completa, sdo abertos e flexiveis,
uma vez que, por sua nhatureza, exigem adaptacles para a
construgao do curriculo de uma secretaria ou mesmo de uma
escola.

24

As afirmativas a seguir apresentam caracteristicas do curriculo,
de acordo com a Pedagogia Histdrica Critica, a excecdo de uma.
Assinale-a.

(B

-

(D

(A) Enfase no carater de classe da fun¢do técnico politica da
educacao.

(B) Socializagdo do saber como pressuposto basico para a
democratizagdo do ensino.

(C) Consideragdo da historicidade e da neutralidade da produgdo
do saber.

(D) Escolarizagdo como Idcus privilegiado para propiciar o acesso
ao conhecimento cientifico das camadas populares.

(E) Educagdo escolar como processo de transmissdo /
assimilagdo / apropriagdo do conhecimento acumulado.

25

A Lei n. 9.394/96, estabelece no titulo Il - Dos Principios e Fins da

Educag¢do Nacional, o Art. 32. determina que o ensino sera

ministrado com base nos principios relacionados a seguir,

a excecdo de um. Assinale-o.

(A) Igualdade de condigbes para o acesso e permanéncia na
escola.

(B) Liberdade de aprender, ensinar, pesquisar e divulgar a
cultura, o pensamento, a arte e o saber.

(C) Uniformidade de ideias e de concepgdes pedagdgicas.

(D) Valorizagdo da experiéncia extra-escolar.

(E) Vinculagdo entre a educagdo escolar, o trabalho e as praticas
sociais.

26

Com relagdo aos conceitos e fungGes da avaliagdo educacional,

analise as afirmativas a seguir.

I. A preocupagdo em superar o viés positivista e classificatério
das praticas avaliativas escolares.

Il. A avaliagdo a servigo da acdo observa as manifestages de
aprendizagem para proceder a uma agdo educativa que
otimize os percursos individuais.

Ill. Avaliar para promover significa compreender a finalidade
dessa pratica a servigo da aprendizagem, visando a melhoria
da agdo pedagdgica.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

27

A palavra curriculo associam-se distintas concepgdes, que
derivam dos diversos modos de como a educagdo é concebida
historicamente, bem como das influéncias tedricas que a afetam
e se fazem hegemdnicas em um dado momento.

Assinale a alternativa que melhor define o curriculo oculto.

(A) Os conteudos a serem ensinados e aprendidos.

(B) Os objetivos a serem alcangados por meio do processo de
ensino.

(C) Os planos pedagdgicos elaborados por professores sem a
orientagdo da escola e dos sistemas escolares.

(D) Os efeitos alcangados na escola, que ndo estdo explicitados
nos planos e nas propostas e, por isso, ndo sao claramente
percebidos pela comunidade escolar.

(E) Os processos de avaliagdo que terminam por influir nos
conteudos e nos procedimentos selecionados nos diferentes
graus da escolarizagdo.

28

Com relagdo aos Indicadores da Qualidade na Educagdo que
envolvem a alfabetizagdo, a leitura e a escrita, analise as
afirmativas a seguir.

I.  Na escola, criangas e adolescentes precisam ter contato com
diferentes textos, ouvir historias, observar adultos lendo e
escrevendo.

Il. Para garantir que todos os alunos aprendam, a escola precisa
ter uma proposta pedagdgica com orientagdes claras para a
alfabetizagdo inicial, que defina os objetivos para cada etapa,
que atividade precisa ser realizada na sala de aula e como
serd a avaliagdo.

Ill. A escola precisa se equipar com computadores e acesso a
Internet e, desse modo, possibilitar a criangas e adolescentes
que participem de projetos educativos usando a informatica,
especialmente no que diz respeito a aprendizagem da leitura
e da escrita.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | for verdadeira.

(B) se somente a afirmativa lll for verdadeira.

(C) se somente as afirmativas | e Il forem verdadeiras.

(D) se somente as afirmativas Il e Ill forem verdadeiras.

(E) se todas as afirmativas forem verdadeiras.
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Leia as afirmativas a seguir, que representam tendéncias

educacionais observadas na sala de aula hoje e as relacione com

seu complemento correto.

1. De uma avaliagdo a servigco da classificacdo, sele¢do, seriagao
para

2. De uma atitude de reprodugdo, de alienagdo, de
cumprimento de normas para

3. Da intengdo prognodstica, somativa, de explicagio e
apresentacdo de resultados finais para

4. Do privilégio a homogeneidade, a classificagdo, a competicao
para

( ) o respeito a individualidade, a confianga na capacidade de
todos, a interagao e a socializagdo.

( ) a mobilizagdo e a inquietagdo, na busca de sentido e
significado para essa agdo.

( )o acompanhamento permanente, de mediagdo, de
interven¢do pedagogica para a melhoria da aprendizagem.

( ) uma avaliagdo a servico da aprendizagem do aluno, da
formacgdo, da promocao da cidadania.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima

para baixo.

(A)1-2-3-4
(B) 4—2-3-1
(C) 4—1-3-2.
(D)3-2-1-4
(E) 4-3-2-1
30

“Na década de 90, ainda a luz da defesa dos direitos humanos,
pode-se constatar que a diversidade enriquece e humaniza a
sociedade, quando reconhecida, respeitada e atendida em suas
peculiaridades. (...). Comegou, entdo, a ser delineada a ideia da
necessidade de construgdo de espagos sociais inclusivos, ou seja,
espacos sociais organizados para atender ao conjunto de
caracteristicas e necessidades de todos os cidaddos, inclusive
daqueles que apresentam necessidades educacionais especiais”.
(Educagdo Inclusiva, Brasilia: Ministério da Educagdo, Secretaria de Educagdo
Especial, 2004, pp. 12-13).

Ndo basta que os alunos da educagdo especial estejam cursando

as classes comuns, mas é também importante que sejam

incluidos efetivamente no processo ensino-aprendizagem.

Sobre o trabalho na educagdo bdasica em uma perspectiva de

educacdo inclusiva, analise as afirmativas a seguir.

I. A educagdo inclusiva deve se restringir ao trabalho dentro de
sala de aula, em que o professor e possiveis mediadores tém
a possibilidade de criar espagos de convivéncia.

Il. Nas classes em que estejam presentes criangas que ndo
chegam a desenvolver habilidades comunicativas por meio da
fala, ndo se devem planejar situagbes de comunicagdao que
exijam conversas, exposi¢des orais, entrevistas e ndo sé a
reproducdo de contextos comunicativos informais.

Ill. A musica deve ser trabalhada com os alunos que possuem
dificuldade auditiva ou alguma deficiéncia fisica, porque é um
excelente meio para o desenvolvimento da expressdo, do
equilibrio e da autoestima.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

Conhecimentos Especificos

31

Dona Gilzete colocou uma chaleira com um pouco de agua sobre
o fogo e foi fazer outra coisa, enquanto a agua esquentava.
Quando se lembrou da chaleira, verificou que toda a agua havia
desaparecido.

Assinale a alternativa que apresenta a melhor explicagdo para o
ocorrido.

(A) O aumento da temperatura facilitou a reagdo entre as
moléculas de dgua e o metal da chaleira.

(B) O aumento da temperatura aumentou o volume das

moléculas de agua, até promoverem sua quebra em atomos

de hidrogénio e de oxigénio.

O aumento da temperatura facilitou a reagdo das moléculas

de adgua com substancias do ar, até que todas tivessem

reagido.

(D) O aumento da temperatura promoveu o aumento da energia
cinética das moléculas de 3agua, até causarem a sua
decomposi¢do nos gases H, e O,.

(E) A temperatura aumentou até certo valor que ndo se alterou,
até que todas as moléculas de agua tivessem saido da
chaleira.

32

A caatinga ocupa cerca de 10% do territério brasileiro e apresenta
uma vegetagdo cujas plantas perdem folhas e se torna cinzenta
clara. Dai 0 nome de cad (mata) tinga (branca). Duas plantas tipicas
dessa regido sdo o xiquexique (Pilocerus gounellei) e o mandacaru
(Cereus jamacaru), ambos com espinhos, caules verdes e
suculentos e raizes superficiais e longas.

(C

-

Para explicar as caracteristicas comuns a esses dois tipos de

plantas sdo feitas as afirmativas a seguir.

I. A falta de agua no local provoca mutagdes idénticas em
ambos os tipos de plantas.

I. Nesse ambiente seco, essas caracteristicas oferecem
vantagem a essas plantas.

IIl. Essas caracteristicas comuns surgiram do cruzamento de
ambas as plantas.

Assinale:

(A) se apenas a afirmativa | estiver correta.

(B) se apenas a afirmativa Il estiver correta.

(C) se apenas a afirmativa Il estiver correta.

(D) se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se apenas as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

33

Receitas caseiras para limpar marmore sugerem o uso de limao,

vinagre ou refrigerante, para remover incrustagdes escuras.

Com relagdo a acdo desses materiais, assinale a afirmativa

correta.

(A) Todas as substancias recomendadas sdo alcalinas e reagem
com a parte escura, removendo-a.

(B) Todas as substancias recomendadas sdo alcalinas e reagem
com o marmore que é formado por CaCO;, liberando CO,.

(C) Todas as substancias recomendadas sdo acidas e reagem com
0 CaCO;, corroendo a parte superficial do marmore.

(D) Todas as substancias recomendadas sdo acidas e reagem com
0 CaCO;, liberando CO, que é o causador das partes escuras.

(E) Todas as substancias recomendadas s3o acidas e reagem com
o CaCOs, liberando H, que corréi a parte superficial do
marmore.
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Uma pedra rola de um barranco e bloqueia a estrada, impedindo
a passagem de veiculos. Um motorista teve a ideia de usar uma
barra de ferro e um bloco para servir de ponto de apoio para
remover a pedra e liberar a circulagdo.

Assinale a alternativa que apresenta o sistema que exige menor
forgca para remover a pedra que bloqueia a estrada.

Legenda:
(A)

(B)

[ANEN

(Q) A Bloco
- Barra
(D)
—P Forca
(E)
35

Os fisicos identificam 4 forgas diferentes na Natureza: (1) da
gravidade; (2) eletromagnética; (3) nuclear forte; (4) de Fermi ou
nuclear fraca. Apenas trés dessas forgas sdao aptas a gerar
estruturas estdveis.

Assinale a alternativa que identifica as forgas que consolidam os
planetas, as moléculas e os 4tomos, nessa ordem.

(A) Gravidade, eletromagnética e nuclear forte.
(B) Eletromagnética, nuclear forte e nuclear fraca
(C) Eletromagnética, nuclear forte e gravidade.
(D) Nuclear forte, gravidade e eletromagnética.
(E) Nuclear fraca, gravidade e nuclear forte.

36

Ao construir uma barragem em um rio forma-se um reservatdério
com um grande volume de agua represada, o que significa um
acumulo de energia que, quando liberada, pode ser transformada
em energia elétrica.

A partir do fragmento acima, analise as afirmativas a seguir.

I. A agua acumulada no reservatoério contém certa quantidade
de energia potencial que pode ser transformada em energia
cinética, em fun¢do de um desnivel de altitude. Essa energia
cinética é transformada em energia elétrica, pela turbina.

Il. A dgua acumulada no reservatério contém certa quantidade
de energia cinética que pode ser transformada em energia
potencial em fungdo de um desnivel de altitude. Essa energia
movimenta a turbina que a transforma em energia elétrica.

Ill. A energia potencial de um reservatério de uma usina
hidroelétrica é proporcional ao volume de dgua acumulado
no reservatorio.

Assinale:

(A) se apenas a afirmativa | estiver correta.

(B) se apenas a afirmativa Il estiver correta.

(C) se apenas as afirmativas | e lll estiverem corretas.
(D) se apenas as afirmativas Il e lll estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

37

O estatuto de Crianca e do Adolescente (Lei n. 8.069/90) define,
no seu artigo segundo, crianga e adolescente como

(A) crianga até 11 anos e adolescente entre 11 anos e 18 anos.

(B) crianga até 12 anos incompletos e adolescente entre 12 anos
e 18 anos.

(C) crianga até 13 anos e adolescente entre 13 anos e 21 anos.

(D) crianga até 12 anos completos e adolescente entre 12 anos e
21 anos.

(E) crianga até 11 anos incompletos e adolescente entre 11 anos
e 18 anos.

38

Dois zabumbas, um de didmetro maior e outro de didametro
menor, foram percutidos e as ondas dos sons emitidos foram
colocadas num grafico, como mostrado a seguir.

A partir da andlise das ondas do grafico, assinale a afirmativa

correta.

(A) As ondas 1 e 2 correspondem ao zabumba maior, sendo que
a 1 corresponde a um som mais forte.

(B) As ondas 1 e 2 correspondem ao zabumba maior, sendo que
a 2 corresponde a um som mais forte.

(C) As ondas 2 e 3 correspondem ao zabumba menor, sendo que
a 3 corresponde a um som mais forte.

(D) As ondas 2 e 3 correspondem ao zabumba menor, sendo que
a 2 corresponde a um som mais grave.

(E) As ondas 2 e 3 correspondem ao zabumba maior, sendo que
a 2 corresponde a um som mais agudo.

39

A aplicagdo de DDT numa area préxima a um lago contaminou a
dgua do lago e os seres que nele viviam. A tabela a seguir mostra
a concentracdo de DDT encontrado nas espécies que viviam no
lago, incluindo produtores e consumidores.

Concentragdo em ppm
Agua 0,015
Espécie | 1,0
Espécie Il 10,9
Espécie Ill 5,5
Espécie IV 0,97
Espécie V 0,04

ppm — partes por milhdo na dgua e no corpo das espécies
Analisando os dados da tabela, é correto afirmar que os
consumidores secundarios sdo os individuos da espécie
(A) 1.
(B) 1.
(C) .
(D) Iv.
(E) V.
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Algumas interferéncias humanas no ambiente tém efeitos apenas

locais e outras tém efeitos mais gerais, afetando toda a biosfera.

Assinale a alternativa que apresenta interferéncias que afetam

toda a biosfera.

(A) Derrame de petrdéleo e incéndio florestal.

(B) Explosdo atdmica na atmosfera e incéndio florestal

(C) Liberagdo de CFC ou Fréon e uso indiscriminado de
inseticidas.

(D) Liberagdo de CFC ou Fréon e uso indiscriminado de adubos
quimicos.

(E) Explosdo atdmica na atmosfera e derrame de petréleo.

41

Ap0os passarem pelo glomérulo renal (ou de Malpighi), na capsula
renal (ou de Bowman), os capilares envolvem o tubulo urinifero
e, dentre outras fungdes, promovem:

I.  excregdo ativa.

Il. reabsorgdo ativa.

Ill. eliminagdo de proteinas.

Assinale:

(A) se apenas a fungdo | for correta.

(B) se apenas as fungdes | e Il forem corretas.

(C) se apenas as fungGes | e Ill forem corretas.

(D) se apenas a fungdes Il e Il forem corretas.

(E) se as trés fungdes forem corretas.

42
Analise o grafico a seguir.

Estagios

1 I ] v

Pré-

. ) Pds-industrial
-industrial

Transicional Industrial

80

(Namero/1000/ano)

Nascimento e mortes

]
S
T

Tamanho relativo
da populacao

——— Nascimentos - Mortes

Com relagdo as influéncias do conhecimento cientifico e

tecnoldgico sobre as forgas de crescimento/decréscimo da

populagdo, analise as afirmativas a seguir.

. Avangos na medicina e na tecnologia colaboram para
diminuir a taxa de mortalidade.

Il.  Avangos na medicina e na educagdo permitem a queda da
taxa de natalidade.

Ill. O bem estar das familias e melhores expectativas de futuro
contribuem para reduzir a taxa de natalidade.

Assinale:

(A) se apenas a afirmativa | estiver correta.

(B) se apenas a afirmativa Il estiver correta.

(C) se apenas a afirmativa Il estiver correta.

(D) se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

43

A xistosa ou esquistossomose, causada pelo Schistosoma

mansoni, € uma endemia comum em vdrios estados do Brasil.

Enquanto a populagdo ndo dispde da vacina anunciada pela

Fiocruz, faz-se necessario a intervencdo das autoridades

sanitdrias, adotando algumas medidas capazes de reduzir a

incidéncia da doenca.

Com relagdo a essas medidas, assinale a afirmativa correta.

(A) Construir rede de esgoto ou fossa séptica e fornecer agua
tratada a populagdo.

(B) Evitar a construgdo de casas de “sopapo” e telhado de sapé,
para evitar a instalagdo de percevejos transmissores.

(C) Destruir criadouros de mosquitos transmissores (dguas
paradas) e usar inseticidas especificos.

(D) Isolar pessoas doentes, para reduzir a possibilidade de
contagio.

(E) Orientar a populagdo para lavar as mdos antes das refei¢bes e
sé ingerir alimentos cozidos ou bem lavados.

44

A produgdo agricola que fornece a maior parte do alimento

necessario a sobrevivéncia da humanidade utiliza varios recursos,

alguns obtidos diretamente da natureza outros produzidos pelo
homem por meio da transformacao de diferentes matérias primas.

A esse respeito, analise as afirmativas a seguir.

I.  Um recurso utilizado em uma atividade produtiva, quando
utilizado a uma taxa superior a taxa em que é produzido,
determina que essa atividade ndo é sustentdvel.

Il. As taxas de uso atual de defensivos agricolas na agricultura e
derivados de petréleo no transporte indicam que essas
atividades ndo sdo sustentaveis.

IIl. A produgdo mundial de adubos nitrogenados usados na
agricultura é uma atividade sustentavel, pois a matéria prima
é o gds natural.

Assinale:

(A) se apenas a afirmativa | estiver correta.

(B) se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas

(C) se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas

(D) se apenas as afirmativas Il e Ill estiverem corretas

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas

45

A tabela a seguir mostra o consumo anual de energia de trés
paises.

Fonte Japao China Brasil
Petréleo 35% 20% 37%
Carvao 21% 70% 5%
Gas Natural 27% 4% 8%
Hidroeletricidade 8% 5% 35%
Atomica 6% 0,7% 1%
Outras Renovaveis 3% 0,3% 14%

Admitindo que o consumo anual de energia dos trés paises seja
igual, assinale a opgdo que indica a ordem crescente de emissGes
de gases poluentes pelos trés paises.

(A) Japéo < China < Brasil.

(B) China < Jap3o < Brasil.

(C) China < Brasil < Japdo.

(D) Brasil < China < Japdo.

(E) Brasil < Japdo < China.
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A teoria moderna da evolugdo postula que a sele¢do natural

escolhe ou discrimina a variabilidade genética dos seres vivos,

favorecendo a variabilidade genética que aumenta a adaptagao

(fitness) dos seres vivos.

Com relagdo ao texto acima, analise as afirmativas a seguir.

I. A variabilidade genética basicamente é gerada pelo processo
da mutagdo génica, uma alteragdo do ADN ao acaso; pela
segregacdo independente dos cromossomos na meiose; pela
recombinagdo génica entre cromossomos homodlogos na
meiose.

Il. A mutagdo cria novos genes enquanto que a segregacgao
independente e a recombinagdo génica criam novos
gendtipos, mas ndo novos genes.

Ill. A segregagdo independente e a recombinagdo génica sdo
importantes processos de criagdo de variabilidade genética
em bactérias.

Assinale:

(A) se apenas a afirmativa | estiver correta.

(B) se apenas a afirmativa Il estiver correta.

(C) se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(D) se apenas as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

(E) se apenas as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

47

Uma determinada espécie de mariposa apresenta duas

variedades:

e Variedade escura — mais frequente em ambientes escurecidos
por fuligem.

e Variedade clara — mais frequente em ambientes sem fuligem.

Para testar a hipotese de que o meio dirige o aparecimento de

variedades vantajosas, um cientista alimentou as lagartas

provenientes do cruzamento de mariposas claras com folhas
cobertas por fuligem. Quando as mariposas eclodiram das pupas,

o cientista contou 8% de mariposas escuras.

Com relagdo ao experimento, assinale a afirmativa correta.

(A) O experimento foi realizado com seguranga, mas os
resultados mostram que a hipdtese ndo foi apoiada.

(B) O experimento mostra, com seguranga, que alguma coisa na
fuligem provoca mutagdes para a variedade escura.

(C) O experimento esta errado, porque é sabido que a selegdo
natural é a Unica fonte de variedades.

(D) O experimento ndo permite conclusGes seguras, porque
faltou o controle, isto é, repetir o experimento fornecendo
folhas sem fuligem.

(E) O experimento esta incompleto, porque faltou repeti-lo com
lagartas provenientes do cruzamento de mariposas escuras.

48

Existem 5 hipoteses para explicar a origem da célula eucaridtica:
(1) Origem extraterrestre; (2) Surgimento direto sem forma
ancestral; (3) Haveria varias formas de vida, mas todas as outras
teriam se extinguido; (4) Hipdtese autogénica ou evolugdo
gradual neodarwinista de seres procariontes; (5) Endosimbiose
(de bactérias) sequencial proposta por Lynn Margulis.

Assinale a alternativa que indica o nimero da hipdtese aceita
pela grande maioria dos cientistas.

(A) 1

(B) 2

(€3

(D) 4

(E) 5

49

A visdo da lua é um fendmeno ligado a propagagdo da luz.
Assinale a alternativa que representa a trajetéria de propagacao
da luz (representada pelas setas) que permite a visdo da Lua na
Terra.

@ /

©
S
o /N
L T

S
® N\

L<—T

50

Leia o fragmento a seguir.

“Entre os modelos de educagdo para o ensino de ciéncias, existe
um onde o conhecimento ndo é encarado como um produto, mas
sim como um processo realizado pelo aluno, individual ou
coletivamente.”

O fragmento acima se relaciona com o modelo de ensino

(A) tradicional.

(B) tecnicista

(C) construtivista

(D) de redescoberta

(E) ciéncia-tecnologia-sociedade (CTS)

51

No Sistema Solar, a Terra estd situada depois de dois outros

planetas, em relagdo ao Sol. Com relagdo a situagdo da Terra no

Sistema Solar, analise as afirmativas a seguir.

I. Os dias e as noites sdo consequéncia do movimento do Sol
em torno da Terra.

Il. Noverdo, a Terra esta mais préxima do Sol que no inverno.

Ill. Em relagdo ao Sol, a Terra gasta 24 horas para fazer uma
volta completa em torno do seu eixo.

Assinale:

(A) se apenas a afirmativa | estiver correta.

(B) se apenas a afirmativa Il estiver correta.

(C) se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(D) se apenas as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.
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Criangas geradas por maes portadoras de sifilis, em geral, nascem

com uma forma mais drdastica da doenga, resultando em grande

porcentagem de morte das criangas, mesmo durante a gestagao.

Com relagdo a ocorréncia da doenga, assinale a afirmativa

correta.

(A) A doenga é hereditdria e causada por genes que passam da
mae para o embrido.

(B) A doencga é hereditaria e causada por genes tanto maternos
guanto paternos.

(C) A doenga é congénita e resulta de substancias mutagénicas
que passam da mde para o embrido.

(D) A doenga é congénita e resulta de agente infeccioso que
passa do organismo materno para o embrido.

(E) A doenga é congénita e resulta de hemacias contaminadas
que passam pela placenta, contaminando o embrido.

53

Diferentes métodos contraceptivos estdo disponiveis no

mercado. Assinale a alternativa que apresenta métodos

contraceptivos que interferem em ciclos hormonais.

(A) Vasectomia, ligagdo tubarica e pilula anticoncepcional.

(B) Ligagdo tubarica, pilula anticoncepcional e implantes de
esterdides.

(C) Pilula anticoncepcional e implantes de esterdides.

(D) Vasectomia e pilula anticoncepcional.

(E) Ligagdo tubarica e pilula anticoncepcional.

54

A Lei n. 9.394/96 estabelece as Diretrizes e Bases da Educagdo no

Brasil. No Art. 32 consta que “O ensino serd ministrado com bases

em 12 principios”.

Sobre esses principios, analise os itens a seguir.

I- O -respeito a liberdade e apreco a tolerancia;

II- A valorizagdo da experiéncia extra-escolar;

Ill- A vinculagdo entre a educagdo escolar, o trabalho e as
praticas sociais.

Assinale:

(A) se apenas o item | constar do artigo citado.

(B) se apenas o item Ill constar do artigo citado.

(C) se apenas os itens | e Il constarem do artigo citado.

(D) se apenas os itens Il e Ill constarem do artigo citado.

(E) se todos os itens constarem do artigo citado.

55

Nos dois Ultimos séculos o uso intensivo de carvao e derivados de

petréleo tem alterado a composicao quimica da atmosfera, o que

ocasiona alteragGes climaticas.

Nesse contexto, analise as afirmativas a seguir.

. O uso de derivados do petréleo altera apenas a concentragao
de CO, na atmosfera.

II. A queima intensiva de carvdo mineral aumenta a
concentragdo de CO, e de outros poluentes na atmosfera.

Ill. A queima de carvdo mineral e a de derivados do petrdleo
produzem gases de efeito estufa.

Assinale:

(A) se apenas a afirmativa | estiver correta.

(B) se apenas a afirmativa Il estiver correta.

(C) se apenas a afirmativa Il estiver correta.

(D) se apenas as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.
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O grafico a seguir mostra a variagdo da pressao na parede interna
do alvéolo e na cavidade pleural, isto é, no espago entre a parede
do corpo e a parede do pulmao.

2 = Pressao

Alveolar
+1 =

T T
-1
2

3 Presséo na

cavidade pleural

Pressao (mmHg)

1 2

A partir da andlise dos dados do gréfico, assinale a afirmativa

correta.

(A) O trecho 1 do grafico se deve a contracdo do diafragma e
corresponde a inspiragdo.

(B) O trecho 1 do gréfico se deve ao relaxamento do diafragma e
corresponde a inspiragdo.

(C) O trecho 1 do gréfico se deve ao relaxamento do diafragma e
corresponde a expiragdo.

(D) O trecho 2 do grafico se deve a contracdo do diafragma e
corresponde a expiragao.

(E) O trecho 2 do gréfico se deve ao relaxamento do diafragma e
corresponde a inspiragdo.

57

A figura a seguir representa uma bomba usada para retirar ar de
embalagens para congelamento de alimentos.

Bomba
1
2
Valvulas
— —_—
o~ o~

Detalhe das valvulas

Quando mergulharmos o tubo 2 em agua:

e adguasaipor 1, quando a “bomba “ é apertada.

e adgua entra por 2, quando a “bomba” é liberada de pressao.
Considerando que a bomba represente o coragdo e que 1 e 2
representem vasos sanguineos, assinale a op¢do que apresenta a
correspondéncia correta para 1, 2 e para o sangue circulante.

1 2 Sangue
(A) | Artéria Veia Arterial
(B) | Artéria Veia Venoso ou arterial
(Q) Veia Artéria Arterial
(D) Veia Artéria Venoso
(E) Veia Artéria | Venoso ou arterial
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O professor colocou 3 mL de dgua oxigenada (H,0,) num tubo de
ensaio e acrescentou uma pequena quantidade de bidxido de
manganés (MnO,) que é um catalisador e, imediatamente,
ocorreu uma reagdo com formagdo de borbulhas, o que
caracterizou a liberagdo de um gas.

Para testar o gas liberado, o professor introduziu um barbante
em brasa dentro do tubo e a brasa inflamou.

A respeito do gas liberado, assinale a afirmativa correta.

(A) O gas é combustivel e corresponde ao O,.

(B) O gas é combustivel e corresponde ao H,.

(C) O gas é comburente e corresponde ao H,.

(D) O gas é comburente e corresponde ao O,.

(E) O gas é combustivel e corresponde a mistura de H, com O,.
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A figura a seguir mostra de forma esquematica a variagdo do
numero de espécies, desde a formagdo do planeta Terra até os
dias atuais.

Numero de espécies

»
Tempo geologico

Com base nas informagbes da figura, analise as afirmativas a

seguir:

. Os momentos |, Il e Il representam processos de extingdo em
massa das espécies do planeta.

Il. Apds cada periodo de extingdo, a taxa de aparecimento de
novas espécies é alta, reduzindo-se com o passar do tempo.

Ill. O numero de espécies aumenta na maior parte do tempo
geoldgico.

Assinale:

(A) se apenas a afirmativa | estiver correta.

(B) se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas.
(C) se apenas as afirmativas | e Ill estiverem corretas.
(D) se apenas as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

60

Os alunos ja conhecem as caracteristicas dos cinco reinos a
seguir:
1. Monera / 2. Protistas / 3. Fungos / 4. Animais / 5. Plantas.

Como exercicio, o professor apresentou a descricdo de cinco
seres, listados a seguir

() unicelular, mével e autotréfico sem cloroplastos.

() unicelular, mével e heterotréfico com membrana nuclear.

() pluricelular, fixo e heterotréfico por absorgéo.

() unicelular, moével e heterotréfico sem membrana nuclear.

() pluricelular, fixo e autotrofico.

e pediu que os alunos fizessem a correspondéncia com os cinco
reinos numerados acima.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta de cima
para baixo.

(A)1-2-3-1-5
() 1-2-3-2-5
(C)1-2-5-2-3
(D) 2-2-4-2-5
() 2-2-5-1-3
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